"三农"学是最具中国特色的知识体系

作着简介

朱信凯

中国人民大学党委常委、 常务副校长

核心提示

对于拥有数千年农耕文明历史,同时又经历着传统农业社会快速现代化进程的中国而言,"三农"既是社会经济发展的"定盘星",也是引领思想潮流、孕育特色学派和实现理论创造的沃土。随着时代的变迁,"三农"研究在中国特色社会主义理论体系的引领下,展现出其独特的魅力和广阔的发展前景。

我国农经研究的道路选择

在当今社会科学界,经济 学是显学。经济学的研究范 式,包括其概念、理论、方 法、工具, 乃至学科的组织方 式、评价标准和运作实践,影 响至深。农业经济学的教学与 研究,同样受到经济学范式的 巨大影响。以具有代表性的美 国农经研究为例, 近几十年 来,各主要大学的农业经济系 普遍经历了向应用经济学等领 域转型的大趋势, 甚至大部分 农业经济系的名称都已不复存 在。改革开放以来,中国经济 学界主要是引进、模仿以美国 为代表的西方主流经济学范 式。农经研究自然也受其影 响。时至今日,站在新的历史 关口上,中国农经学界的未来 道路应该怎么走? 是继续接 轨、转型,也转变为应用经济 学研究,愈发"离农""轻 农",还是真正践行"两个结 合"重大论断,探索农经研究、 农经学科的新路?任何一位关 心中国农经学科发展的有志之 士,都应思考这一问题。

需要指出的是,美国农经研究的转型,有其深刻的社会经济现实背景和学科逻辑。美国不存在像中国这样的农村社会、厚重的农耕文明历史,以及有深刻乡土传承的庞大农民群体。农业、农村和农民有机结合为一个整体,这是中国数千年文明的根基所系。在中国,农经理论和农经研究不能与"三农"整体剥离开,在美国却可以,因为他们的"农业"就是一个普通的产业部门、"农村"

就是一种区位、"农民"就是农 业产业的从业人员或农场主。 同时,西方主流经济学高度重 视"形式化"和"一般化",对于 特定部门、特定区域、特定群体 的研究兴趣,日益让位于构建 普遍化理论、形式化理论的兴 趣。如果简单照搬西方经验, 用高度形式化的经济学范式夫 解构中国原本整体性的"三 农"问题,将"三农"问题细 化拆解为一个个的"点",而 缺乏一种从"面"的层次去把 握"三农"问题的认知实践过 程以及组织化的科研活动,那 么不仅会丢掉中华传统文化中 乡土文明、农耕文明的根脉,而 且无法形成能够有效回应新征 程上"三农"发展重大问题的概 念和理论。

这种简单照搬,也将导致 农经研究与"深化对党的理论 创新的规律性认识"这一重要 要求渐行渐远。实际上,"三 农"领域是中国共产党实践与 理论创新最为丰富和具有智慧 的领域之一,时代迫切要求中 国农经学界将过去几十年党领 导全国人民在"三农"战线上艰 苦奋斗取得的伟大成就进行恰 如其分的理论提炼和理论总 结。恰恰在这个时候,传统的 农经学更应该向有机结合的 "三农"领域扩展,针对中国"三 农"实践经验着力提炼和形成 开创性理论。如果说以前的农 经学是一个"点",未来的"三 农"学则是一个"面",而且是研 究"三农"这一中国发展的基本 ---历史来源于这个基本

面,未来的发展还要依靠这个 基本面。

正如马克思主义政治经济 学是建立在对古典政治经济学 合理部分的吸收之上,推动"三 农"学发展并不是走向另一个 极端——简单化地排斥传统农 经研究和国际上农经及一般经 济学研究的前沿进展。恰恰相 反,"三农"学要尽可能吸收、借 鉴和重整农经、经济学及其他 兄弟学科的理论和方法,只不 过是要把这些已有的人类认知 工具放在它们应该属于的位置 上、让它们发挥其应该发挥的 功能。"三农"学是要打破这些 旧有范式对于从本质上把握中 国经验的盲区和局限,是要推 动真正揭示中国经验学理内涵 的学术实践发展。

"三农"学是最有潜力形成自主知识体系的学术领域

习近平总书记指出,"加快 构建中国特色哲学社会科学, 归根结底是建构中国自主的知 识体系。要以中国为观照、以 时代为观照,立足中国实际,解 决中国问题,不断推动中华优 秀传统文化创造性转化、创新 性发展,不断推进知识创新、理 论创新、方法创新,使中国特色 哲学社会科学真正屹立于世界 学术之林"。总书记关于走新 路、构建自主知识体系的重要 论述,清楚指明了中国"三农" 学人的历史使命,也为中国"三 农"学人提出了需要攻坚克难 的任务要求。

"三农"学是最有潜力形成自主知识体系的学术领域之一。这是因为"三农"学研究与中国发展中不断涌现而又具有时代意义的重要问题紧密相连,也与中华民族深厚的文化传统血脉相连。中国特色哲学社会科学应体现继承性、民族性,绵延几千年的中华文化,是中国特色哲学社会科学成长发展的深厚基础。

在这样的背景下,倡导"三 农"学研究、推动形成中国三农 学派,也可谓恰逢其时。一方 面,"三农"学深耕厚植的是最 具问题导向意识的实践领域。 "三农"领域一直是中国特色社 会主义实践中形成新问题、启 发新思路的前沿阵地,也一直 是最鲜活、最生动的实践经验 的策源地。这就为理论创新提 供了肥沃的土壤。另一方面, 三农学又聚焦与传承着最为体 现中华传统文化的知识领域, 是中华优秀传统文化创造性转 化、创新性发展最有潜力的领 域之一。中华文明的底色是农 耕文化,围绕农业、农村、农民, 中华民族几千年来形成了丰富 的思想积淀。面向未来、背靠 历史,具有如此优势,三农学应 当责无旁贷地去做构建中国哲 学社会科学自主知识体系的先

把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的重要理论观点,是推动形成三农学知识体系的根本遵循。习近平总书记强调,"我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉,决不能抛弃中华优秀传统文化这个根

脉。坚守好这个魂和根,是理论创新的基础和前提,理论创新也是为了更好坚守这个魂和根"。在吸收各流派、各学科具有价值的理论及方法的基础上,坚持将马克思主义基本原理作为理论构造的根基,坚持对中国"三农"发展厚重历史的研究传承,是建构自主的三农学知识体系的可行路径。

马克思主义基本原理建立 的是人类社会本质属性及其运 行规律的科学分析框架,应作 为构建三农学知识体系的基 干。马克思主义学理体系具有 当代社会科学中个别学科部门 (如经济学、管理学等)所不具 有的整体视野、高维理论和哲 学洞见。三农学的一个重要使 命,就是将马克思主义基本原 理与中国具体"三农"实践结合 起来,形成既体现"三农"问题 一般性逻辑,也涵括中国"三 农"特殊经验的马克思主义"三 农"理论。在具体的学术实践 中,这一是需要系统梳理马克 思主义"三农"理论史,研究"三 农"问题在马克思主义发展过 程中发挥了怎样的思想与理论

创造的策源作用;二是需要以 问题为导向,结合中国"三农" 实践经验,创新发展经典马克 思主义所没有提出的概念和理 论判断,去形成能够把握中国 "三农"实践经验本质属性的、 具有生命力和开放性的理论体 系;三是需要探索作为基干的 马克思主义"三农"理论与诸社 会科学学科涉及"三农"问题的 具体理论和研究工具的互补关 系,下大力气推动方法论研究 和探讨,去厘清不同层次的理 论在三农学体系中的位置、理 论之间的关系及相互作用、各 类方法工具的使用边界及范

三农学是面向未来但承载 历史的学问,对中国"三农"发 展厚重历史进行研究和传承, 是它的另一项必然使命,也是 它实现概念创新和理论创造的 一个重要源头。我国自古以农 立国,创造了源远流长、灿烂辉 煌的农耕文明,长期领先长、 煤大精深,是中华优秀传统文 化的根。围绕农业经济史、农 村社会史和农民生活史展开的 农史研究,应当是三农学的重要组成部分。重视历史研究,除天然具有的文化传承意义之外,一方面可以更为清晰地展现中国"三农"发展的长时段脉络,揭示当下"三农"问题的结构性起源;另一方面其本身也直接构成了培育三农学研究主题的丰富土壤。

三农学的发展,离不开围 绕其目标、任务来规划、引领有 组织的科研活动。对于当前的 中国"三农"学界而言,最重要 的任务是要倡导构建中国三农 学派。需要形成一批层次分 明、梯队合理的研究团队,将三 农学发展面临的重大理论问题 进行深入分析,形成阶段性成 果。需要旗帜鲜明地围绕三农 学理论创新,提出中国三农学 派的核心理论主张,实现对中 国"三农"发展经验的有力概 括,为构建自主知识体系和服 务人类命运共同体建设作出来 自"三农"学人的扎实贡献。

(摘编自"重农评")

